哈尔滨工业大学硕士招生复试参考
根据学校要求，生命科学学科2024年生物与医药专业学位硕士研究生招生复试参考确定如下。

一、复试办法及主要内容

1、复试由专业综合测试、面试和实验技能考核三部分组成，外国语测试（包括外语交流能力和专业外语基础知识）在面试中进行。复试的总成绩为350分，其中专业综合测试150分，实验技能考核50分，面试150分。

由院复试小组负责命题、面试及评定复试成绩，具体考试时间、地点由学科统一安排。
2、专业综合测试：（满分150分）

专业综合测试针对本科四年学过的课程所涉及的相关基础知识、基本概念和问题的解析能力，重点考察学生对生命科学基础知识和基本技能的掌握情况，内容包括：基因工程、细胞工程、微生物学。
科目代码：02806   科目名称：生物工程综合
基因工程
考核内容主要分为三个部分。其中，基础知识，案例分析，实验设计。基础知识考核部分涵盖基因工程的概念、酶学基础、基因操作技术、基因的分离鉴定方法、基因工程载体等基础知识内容。案例分析部分考核学生对基础知识的理解及灵活运动，利用基因工程的思维分析实验中遇到的问题的能力。实验设计部分考核学生利用基因工程思维分析问题，独立设计实验，并完善实验细节的能力。

细胞工程
细胞工程涵盖植物细胞工程和动物细胞工程领域的基础知识和相关技术原理、方法及其应用。主要内容包括动植物细胞培养、动植物细胞融合、干细胞和组织修复、单克隆抗体、基因打靶、转基因动物、细胞核移植和动物克隆、胚胎工程和体外受精等技术方法。

参考教材.细胞工程学.高等教育出版社. 李志勇.第二版.
微生物学
掌握主要微生物类群的基本形态、细胞结构组成、繁殖方式、生长规律及生活史、营养类型和代谢方式、遗传变异等方面基本的，以及典型性的生物学特点；微生物生长及控制；微生物的生态以及传染与免疫的概念和三大功能；非特异性免疫；特异性免疫；理解微生物分类鉴定中的经典方法和现代方法，并能够运用这些基本概念和基本理论理解微生物学的基本研究方法及应用技术。
参考书目
1. 周德庆：《微生物学教程》（第3版），高等教育出版社，2011年。
2. 沈萍：《微生物学》第8版，高等教育出版社，2016年。

3、综合面试：（满分150分）：
要求：以观察考生的综合素质与能力、外语水平为主，每人面试时间不少于20分钟。

面试内容包括：①从事科研工作的基础与能力；②综合分析与语言表达能力；③外语听力及口语；④大学学习情况及学习成绩；⑤专业课以外其他知识技能的掌握情况；⑥特长与兴趣；⑦身心健康状况。

面试过程：请考生提前准备一个自我介绍PPT文件，约3分钟，介绍个人的自然情况和本科毕业论文工作或相关研究工作。面试时，学生首先采用ppt文件陈述个人情况，然后接受专家提问。同时可提供能反应自身能力与水平的相关证明材料（成绩单、外语水平证书、本科毕业论文、发表的相关科研论文等材料）。

4.  实验技能考核：（满分50分）

   考察学生对生命科学基本实验技能的掌握情况，学生抽签完成指定的实验操作，内容涵盖生物化学、细胞生物学、微生物学和分子生物学实验。
二、硕士生录取及第一学年奖学金评定
复试中的专业综合测试、面试和实验技能考核分别设定合格线（具体合格分数线待定），低于合格线的考生将失去被录取的资格，合格线以上的考生最终录取按初试成绩加复试成绩的总分排序进行。

初试总成绩与本次复试成绩总成绩之和将作为入学后第一学年奖学金的评定依据。
联 系 人：宋老师
联系电话：0451－86416944

E-MAIL：hitlife28@163.com
具体考核形式届时以复试方案为准。
生命科学与技术学院
2023.12.13
